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Láng Lajos miniszter.
Több mint két heti keresgélés és tár­

gyalás után végre megállapodott Széli 
miniszterelnök Horánszky utódjának sze­
mélyébe’. A sok felmerült jelölt közül 
Láng Lajost találta a miniszterelnök leg­
alkalmasabbnak a kereskedelmi tárcza 
vezetésére s őt terjesztette fel kinevezésre 
a. koronához s holnap meg is jelenik 
Láng kinevezése a hivatalos lapban.

E kinevezés hátterében feltűnik az a 
kulissza-háboru, mely a kereskedelmi 
tárcza elnyeréséért folyt s mely nem a 
legjobb világítást veti a szabadelvüpárt 
egységére.

Sok mindenféle körülmény játszott 
közbe e kinevezésnél, a mi nagyon kom­
plikálta a válság megoldását.

Itt nem csak arról volt szó, hogy a 
kereskedelmi tárczát alkalmas ember 
kezeire bízzák, hanem arról is, hogy 
Horánszkynak utódja legyen.

Köztudomású tény ugyanis, hogy Ho­
ránszky Nándor azon a réven lett keres­
kedelmi miniszterré, hogy Széli Kálmán 
illőnek és helyesnek találta, hogy végre 
a kabinetben is kifejezést nyerjen a íuzió, 
hogy végre egy nemzeti párti politikus is 
helyet foglaljon a kabinetben. Széli Kál­
mán ha nem is formaliter kötelező paktum 
alapján, de már politikai illemből, tapin­
tatból és taktikából is annyira fontosnak 
tartotta egy nemzeti párti politikusnak a 
kabinetben való alkalmaztatását, hogy e 

miatt még Fejérváry báróval is ellentétbe 
helyezkedett.

Ez a körülmény adott első sorban 
dolgot Széli Kálmánnak, amikor Horánszky 
utódjáról volt szó. A nemzeti párt kétség­
kívül most is óhajtaná, hogy soraikból 
legyen valaki a kabinetben, kétségkívül 
akadna is közülük arravaló férfiú, — de 
számolni kellett Szélinek avval is, hogy 
küszöbön a kiegyezés, vámtarifa-tárgya­
lások, kereskedelmi szerződések megújí­
tása stb., mindezek pedig egyfelől szak­
értelmet, e kérdésekben való teljes 
tájékozottságot követelnek, másfelől pedig 
olyan férfiút, a kinek Becsben is van 
tekintélye s ha kell imponálni is tudjon ott, 
mert a nemzet legéletbevágóbb kérdéseiről 
van szó a kiegyezési és kereskedelmi 
tárgyalásoknál.

Ehhez járult, hogy a szabadelvű párt­
nak többi frakcziói is megpróbálták érvé- 

‘ nyesiteni befolyásukat. Agráriusok és 
i merkantilisták, régi szabadelvűek, Bánffy 

és Tisza volt hívei és a disszidensek ver­
senyre keltek a nemzeti pártiakkal s 
maguk köréből állítottak jelöltet. A lefolyt 
két hétnek majd minden napjára esett 
egy-egy jelölt, de egyiknek jelöltsége sem 
tartott, tovább 24 óránál.

Legtovább tartotta magát Nagy Fe- 
rencznek, az államtitkárnak jelöltsége, a 
ki mellett az a nagy argumentum szólt, 
hogy mint államtitkár két év óta vezeti 
a kereskedelmi tárcza ügyeit, otthonos 
annak minden dolgában.

Végre is Láng Lajos került ki győz­
tesen a kulissza-háboruból.

Hogy a szükséges szaktudománya és 
tájékozottsága meg van az uj miniszter­
nek, azt senki kétségbe nem vonhatja. 
Mint politikus is a kiválóbbak közé tar­
tozik, azt senki el nem vitathatja. A 
Bánffy-korszak megbuktatásában jelenté­
keny része volt, mert Szilágyi példáját 
követve, ott hagyta az alelnöki széket,
— ez is rokonszenvessé teszi őt — a 
jelenben.

De van egy nagy gyengéje és ez az, 
I hogy — — gyenge volt a kvóta alkudo- 
| zásoknál, ő volt az első, a ki azt hir- 
; dette, hogy egy »jelentéktelen tört száza- 
1 lékkai« emelni kell kvótánkat s erre uj 

kvótaszámitási kulcsot talált ki. Az emelés 
meg is történt, de az a »jelentéktelen 
törtszám« milliókat jelent évenkint.

Azt óhajtjuk, hogy ezután mint mi­
niszter erősebb legyen a nemzet jogainak 
és érdekeinek védelmében. Ha ezt teszi
— az egész nemzet támogatni fogja 
törekvésében. Ezer alkalom nyílik most 
előtte visszahódítani, a mit a kvóta­
bizottság tárgyalásainál feladott. Éljen az 
alkalommal és meritsen erőt legkiválóbb 
elődjének, a vasminiszternek példájából, 
kinek emlékét ma is áldva emlegeti a 
nemzet.

Ha ez lesz mintaképe s erős akarattal 
tör utána — áldásos lesz működése a 
magyar hazára. Dr. V. Gy.

Az nj miniszter életrajza.
Láng Lajos szül. Budapesten 1849. okt. 13. 

a középiskolák elvégzése után Berlinben és

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÄ.JA.

A kasszái kisasszony.
— Amerikai novella. —

Irta: Eugene Charette.
Igen, kedveseim, győződjenek meg a hiva­

talomban, hogy húsz esztendő óta soha egyet­
len perczet sem késtem. Pontos ember vagyok 
s mégis azt mondom önöknek, hogy a pontos­
ság rettenetes nagy hiba . . .

De ki is gyógyultam belőle alaposan, mert 
neki köszönhettem életem legnagyobb szomorú­
ságát.

Hallgassák meg s Ítéljenek maguk.
Hét esztendőn keresztül mindig ugyanabban 

a kávéházban reggeliztem. Nyolcz óra öt percz- 
kor nyitottam ki az ajtót s kilencz előtt öt 
perczczel csuktam be magam után.

Elmondjam önöknek, hogy milyen szép volt 
a kasszás kisasszony ? Nem.- Elégedjenek meg 
vele,, ha megmondom, hogy az első csésze kávé 
után úrnője lett szivemnek. Megmondta-e neki a 
tekintetem, hogy imádom ? Eltalálta-e néma 
hódolatomat? Nem tudora; de szerettük egy­
mást távolról, anélkül, hogy egy szót váltottunk 
volna egymással, hét esztendőn keresztül . . . 
Mert nem kevesebb időre volt szükségem, hogy 
elérkezhessen! a kasszához legközelebb eső asztal 
mellé s beszélhessek vele anélkül, hogy hirbe- 
hozzam.

Igen, hét esztendeig tartott! Ennyi kellett 

hogy a hetedik számú asztaltól, amelynél elő­
ször helyet foglaltam, eljussak az első számú­
hoz, amely a kassza mellett állt. Pontos ember 
voltam s mindig pontosan félórával érkeztem 
a többi törzsvendég után, akik szintén pontos 
emberek voltak. Micsoda fáradságomba került 
kiszorítani őket amellől a hat asztal mellől, 
amely elválasztott imádottamtól!

A hatodik számú nem sokáig állta. Minden 
nap, mikor megreggeliztem, parafadugót kezd­
tem metélni a késemmel s a szomszédom nem 
sokáig birta. Egyszer idegrohamot kapott s 
ott hagyta a helyét, amelyet én rögtön elfog­
laltam.

Hat hónappal később a véletlen megsza­
badított ötödik számú vetélytársamtól, aki 
babonás volt. A pinczér eltört egy poharat 
és kiöntötte a kávét az asztalra, amelyet az 
ötödik szám, gonosz sejtelmekkel elterjedve, 
rögtön elhagyott. Az-eeztal az enyém lett.

Két napra rá diadalt arattam a negyedik 
számun is, aki reggeli után mindig egyet szundi­
kálni szokott. Olyan élénk dobogást vittem vég­
hez a lábammal, hogy a pad’ó rengésétől fel­
ébredt s bosszúsan ment megszokott álmával 
egy másik kávéházba.

A harmadik szám csak egy napig tar­
tolt. Mikor észrevette, hogy kaviárral jól meg­
kent vajaskenyeret mártok a tejes-kávémba, 
gyomorgörcsöt kapott s futva menekült e ret­
tenetes látomány elől.

Most jött a második szám. O, ez a má­
sodik szám! Még most is reszketek, ha rágon­

dolok! Négy teljes esztendőre volt szükségem, 
hogy letaszíthassam trónjáról! Imádottam bátorító 
pillantásai nélkül kétségtelenül feladtam volna 
a második számot, mint bevehetetlent.

Azt fogják tőlem kérdezni, hogy a manóba 
is, miért nem vetettem véget mindennek a sok 
kellemetlenségnek azzal, hogy két órával koráb­
ban mentem volna reggelizni ? Ez egyszerre 
minden asztalnak az urává tett volna. Vagy 
miért nem választottam azt az időt, amikor 
minden kávéház üres s amikor bőségesen beszél­
hettem volna az imádottammal ? Ah! lássák, 
éppen ez az, amit már mondtam önöknek: pon­
tos ember voltara. Az életem minden irányban 
s minden tekintetben szabályozva volt.

De visszatérek a második számra.
Dugómetélés, kaviáros kenyér, lábbal való 

dobogás mind nem használt nála, abból az egy­
szerű okból, mert süket és félig vak volt; azon­
kívül pedig a karját valami reumatikus rángása 
is gyötörte. Először a fösvénynél akartam meg­
fogni: a könyöke ügyébe egész halom tányért és 
poharat raktam. Mindig le is verte őket; min­
dennap egész cserép piramis emelkedett közöt­
tünk. De ő a legnagyobb egykedvűséggel fizetett 
ki mindent, a mi összetört, a nélkül, hogy csak 
csodálkozott volna is az ügyetlenségén. A kávés 
ezt a körülményt is hasz álla ügyes spekulá- 
czióra, a régi, töredezett edényeket mind neki 
adatta s a második szám mint újat fizette 
meg őket.

Négy év alatt a második szám annyi por- 
czelláut és üveget zúzott össze, a mennyivel el
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Párisban töltött néhány évet. Hazatérve hír­
lapíró lelt s 1878. a szakost, később a pa- 
nai kerületben választatott meg képviselővé. 
1880 óta az Ellenőr, 1882. a Nemzet szer­
kesztője tett, de az utóbbit csak pár hónapig 
vezette, mert 1883. a tudományegyetem sta­
tisztikai tanszékére neveztetett ki. 189O.a pénz­
ügyminisztériumban államtitkár ietl, de mar 
1893. visszalépvén, újból az egyetemen foly­
tatta előadásait. 1883. az akadémia tagja tett 
s mint ilyen 1892. óta a nemzetgazdasági bi­
zottság elnöke. Több kisebb munkám kívül 
1884-ben 2 vaskos kötetben Magyarság sta­
tisztikája ez. munkáját , irta meg s több 
nemzetgazdasági müvet fordított ina^1’ran 

vett Buckle nagy müvének s 1872-ben 
' czimü müvének for-Részt 

Büchner Erő és anyag cz:mü mövéneK for­
dításában. r . ...

Láng Lajost az 1896. őszén megalakult 
képviselőház atelnökóvé választotta. Ezt a tisz- 
,et viselte az 1896. ő>zén kitört képviselő­
házi obstrukezióig, mikor Szilágyi D;'zsö e!n^ : 
Aidáját követve (dícz. 11.) az alelnökiről | 
lemondott. 1897. szept. 30. megkapta a v. b. . 
t tanácsosi méltóságot. Újabban megjelent tőle 
Emlékbeszéd Grünwald Béla <.kad. levelező 
tagról (Budapest (1895;; Javaslat a quota meg- j 
állapítására (u. o. 1897); A nemzetiségek 
Magyarországon és Ausztriában (u. o. 189».)

Láng Lajos kinevezése.

Budapest, május 5. (Saját tud. távir.) 
Ö felsége ma délelőtt döntött a kereske- , 
delrni tárcza betöltése dolgában. Szeli : 
Kálmán az audienczia után megjeleni a ! 
Házban, a hol csakhamar híre járt, hogy < 
a király Láng Lajost nevezte ki keres- j 
kedelmi miniszterré. A kinevezést a hí- | 
vatalos lap szerdai száma hozza.

Budapest, május 5. (Saj. tud. táv.) | 
A képviselőház folyosóján ma délben lei- i 
jedt el a hir, hogy a király aláírta Láng ■ 
Lajos kereskedelmi miniszterré, való ki­
nevezését. Az államtitkári állás még nincs 
elintézve. Nagy Ferencz nem marad meg.

Budapest, május 5. (Saját tud. távir.) 
Széli Kálmán miniszterelnök a t Ház 
folyosóján megerősítette Láng Lajos ki­
nevezését, a mivel hivatalos körökben 
teljesen meg vannak elégedve.

A trónörökös kísérete
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Mint­

hogy egyes lapoknak Ferencz Ferdinánd fő- 
herczeg kíséretére vonatkozó kommentárjai 
különféle inszinuácziókra adtak alkalmat, arra 
kell utalnunk, hogy Széli Kálmán miniszter­
elnök, a mint már szombati képviselőházi be­
szédében hangsúlyozta, ezektől a nyilatkozatok­
tól teljesen távol állott és távol áll. Meg kell 
jegyeznünk továbbá, hogy Széli Kálmán mi- 

! niszterelnöknek ebben az ügyben a képvise- 
lőházban tett nyilatkozatát az egész szabad­
elvű párt a legnagyobb megelégedéssel fogadta, 
tehát egyes lapok szubjektív és teljesen in­
dokolatlan véleménynyilvánításaiból semmifele 
következtetést nem tehet vonni a szabadelvű 
párton belül uralkodó hangulatra.

A mentelmi bizottság javaslata
Korodi Lutz szász képviselő mentelmi 

fogát a képviselőház mentelmi bizottsága fel- 
függesztetni javasolta. A képviselő nemzetiségi 
izgatás vétségével van vádolva: 

Beszüntetett képviselői fizetés
A képviselőház igazságügyi bizottsága hétfőn 

délelőtt fél 10 órakor Fabinyi Teofil elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen a kormányt Plősz 
Sándor igazságügyminiszter képviselte, az elő­
adói tisztet pedig ksekuiz Győző töltötte be. A 
napirend tárgya Egry Dezső volt péesváradi 
képviselőnek kérvénye feletti határozathozatal 
volt, a mely kérvényében a májusi évnegyed 
képviselői átalányának kiutalványozását ké­
relmezi. Miután a Kúria Egry Dezső mandátu­
mát április hó 21-én megsemmisítette, de a 
háznak az ítéletet még nem küldötte meg, 
beható vitatkozás fejlődött ki a felett, vájjon a 

i képviselői minősítés ipso facto megszünt-e az 
: által, hogy a Kúria megsemmisítő Ítéletét ki- 
i hirdette avagy csak akkor szűnik meg, ha az 
1 Ítéletet a házba bejelentik. Felmerült továbbá 
I a kérdés, vájjon bebizonyitoltnak tekinthető-e, 
i hogy a kir. kúria április hó 21-én tényleg

megsemmisítette Egry Dezső megbízó levelét, 
miután a háznak erről hivatalos tudomása 
nincs A kifejlődött érdekes közjogi vitában 
Iswkutz előadón kívül Plósz Sándor igazság­
ügyminiszter, Hodossy Imre, Beksics Gusztáv, 
Neumann Armin, Bartha\OAV>n, Győrf/y Gyula 
vettek részt és a vélemények a felé hajlottak, 
hogy Egry Dezső mandátuma a Kúria meg­
semmisítő Ítélete folytán megszűntnek fekte­
tendő s igy átalányára tovább jogot nem tart­
hat A bizottság tárgyalása közben megérke­
zett a házhoz a kúriának a mandátumot 
megsemmisítő ítélete s így a bizottság egy­
hangúlag úgy határozott, hogy Egry Dezső a 
májusi évnegyedi átalányokat fel nem veheti. 
Egyúttal elhatározta a bizottság, hogy a ház 
elnöksége utján felkéri a Kúriát, hogy a kép- 
v.selőválas-fások feletti ítéleteit mielőbb hozza 
a képviselőház tudomására.

A vízaknai választás.
A kis Vízaknára, melynek mindössze 350 

szavazója van, a választások idején öt jelöli 
vetette rá magát, valamennyi kormánypárti. 
A győztes 159 vokssal dr. Hámori László, egy 
dúsgazdag fiatal földbirtokos lelt, a kit azelőtt 
sohasem láttak a kerületben. Mandátuma 
megtámadták s miután az ciieue elrendel, 
vizsgálatot befejezték, tegnap itálethozásra ült 
össze a Kúria Faiss tanácselnök elnöklése és 
Zachár bíró előadása mellett. Kilencz vad 
dolgában folyt a vizsgálat. Miután ennek ered­
ményét ismertette az előadó bíró, a peticzióna- 
lók képviselője dr. Ragályi Lajos elmondta a 
vádbeszédét, kérve a választás megsemmi­
sítését.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése.
Budapest, május 5.

Elnök: Csáky Albin gróf.
Az ülés megnyitása után az elnök müge- 

lefödött hangon, nagyon melegen elbúcsuztatta 
Szapáry István grófot, a főrendiháznak tizenöt 
éven át volt háznagyát, aki a napokban meg­
halt. Azután megválasztották a kvóta-bizottság

lehűtött volna látni Oczeánia minden lakójának 
a háztartását fényesen. Szegény második szám! 
Most már sajnálom. Mert mint utólag meg­
tudtam, azért tartotta magát olyan hősiesen, 
mert ő is gyengéd érzelmekkel viseltetett a kas- 
szás kisasszony iránt.

Mikor a negyedik esztendő is a vege felé 
közeledett, a nélkül, hogy én csak egy lépéssel 
közelebb jutottam volna a czélorohoz: már arra , 
gondoltam, hogy névtelen följelentést teszek a j 
rendőrségen a második szám ellen. De eköz- i 
ben egész váratlanul az történt, hogy elgázolta ' 
egy tejeskocsi, mert ezeknek a kocsiknak a 
párisi rendőrség, nem tudom, mi okból, meg­
engedi, hogy a legeszeveszettebb tempóban vág­
tassanak végig az utczákon.

Habár a második számú asztaltól még nem 
tudtam egészen elérni az ígéret földjét, mégis je­
lentékenyen megszaporodott már a gyönyörű­
ségem. Rajta legeltethettem szememet a czukor- 
piramisokon, s likőrös üvegeken, amelyekkel 
imádottam fehér keze szüntelenül foglalatos­
kodott.

Már csak egy akadály választott el tőle.
Ez volt az elsőszámú vendég.
Elhatároztam, hogy elhárítom az ulamból. 
S e pillanattól fogva hadat izentem neki. 
Esküszöm önöknek, hogy rettenetes ember 

volt ez az első szám! Nyugalmazott rendőr­
kapitány volt, erős, mint egy atléta; óriási 
bajuszt hordott s hölgyekkel szemben rend­
kívül udvarias voll. Már nyolcz éve járt a 
kávéházba s olyan testalkata volt, ami még száz­
esztendei életet ígért neki.

Megkísértettem megrendíteni életerejét a 

legrégibb anekdoták, a legreltenelesebb szó­
játékok elmondásával. Hiába! A leggyilkosabb 
viczczeket s leghajmeresztőbb elmésségeket is 
hősies egykedvűséggel hallgatta végig.

Végre is az ég megkönyörült szerelmemen: 
vetélytársam orbánezot kapott s hosszú időre | 
harczképtelenné lett.

Végre elfoglalhattam az elsőszámú asztalt!
Ott voltam az ő oldala melletti!
Néztem karcsú, hajlékony derekát, telt vál­

lát, amelyek a kaszszából felmerültek; csodál­
tam szőke haját, piros száját ... óh! az a 
hét esztendő, amely első találkozásunk óta 
elmúlt, bizonyára megviselte egy kevéssé, de 
én a hajdani szememmel néztem az első csésze 
kávé korából!

Nem fogom bővebben leírni a mindkét rész­
ről való örvendő izgalmat, amely elfogott bennün­
ket az első perczekben. Az öröm legyőzött ben­
nünket; elvesztettük a fejűnket; én a zsemlyét 
a vizespohárba mártottam, a kávét meg az 
erszényembe öntöttem, ő a ezukrot a kasszába 
dobta, a pénzt meg a tálczácskákra rakosgatta.

A nagy szenvedély szűkszavú. Rövid pár 
szó elég volt, hegyőrökre összekössük egymást, 
anélkül, hogy a nagy tömeg észrevette volna.

Úgy tettem, mintha a kalapos nevét olvas­
nám a cilinderemben, s azt suttogtam:

— Szeretlek!
— 0 úgy tett, mintha konyakot öntene 

egy pohárkába s visszasugta:
— Szeretlek. ———
Azt mondtam:
— Légy a feleségem! Holnap reggel kilencz 

í órakor légy a jegyzőmnél.

órakor a buldog­
be a jegyzőhöz, 
ember a bélyeges 

rAuziazmussal vázol­
tam menyasszonyom bajait. _

, is! — kialtot- 
Gyönyörü! A keze olya ,

Másnap reggel kilét c 
ságtól sugározva állítottam 
Crossehoz. Míg ez a. derék 
papírjait rendezgette, én e 
UX

— His< meglátja ön maga isi 
tara fel. — Szőke! C„_ v 
mint egy királynőé! A keble, mint egy istennőé! 
A dereka, mint egy gyermekleányé’ Hé' éve 
imádom ezt az angyalt!

A jegyzőm azt kérdezte.
— Magas, vagy alacsony ?
Ez az egyszerű kérdés véghetetten zavarba 

hozott. Kénytelen voltam azt felelni:
— Nem tudora.
— Micsoda? Hogyan? Azt nem tudja? 

Hét éve szerűt egy hölgyet s nem tudja róla, 
hogy alacsony terraetü-e vagy magas ?

— A szinigazságot mondom. Sohasem lát­
tám másképp, mint a kasszában ülve . . . vagy­
is csak derékig. .

— De sohasem találkozott vele máshol . 
Színházban, sétatéren ?

— Soha máshol, mint a kávéházban. Min­
denben olyan pontos vagyok, az életem olyan 
rendesen van beosztatva, hogy imádottam sza­
mára csak reggel nyolcz óra öt percztől nyolcz 
óra ötvenötig volt időm. Ilyenkor ott tilt a 
kasszában.

Alig fejeztem be, amikor kinyílt az iroda 
I ajtaja. A menyasszonyom lépett be.

Egyszerre elborzadó kiáltást hallattam s 
ájullan rogytam a jegyző karjába. ,

Imádotlamnak, álmaim angyalának mind 
a két lába fából volt.
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főrendiházi tagjait, és pedig: gróf Dessewffy 
Aurél, báró Harkányi F gy<Lukács Antal, 
őrgróf Pallavicini Ede és Szn recsányi Pál sze­
pesi püspök főrendeket.

Tudomásul vették a képv,selőházm>k ad?- 
legáczióba küldött tagok meg választásiról szó ó 
üzenetét.

Tisza Kálmánné levelet intézett főrendi­
házhoz, melyben megköszöni férje halál; al­
kalmával tanúsított részvétet.

Az. igazoló bizottság jelentette, hogy Pá'ffy 
tesiŐrkapitányt és Goldis aradi gör. keleti püs-; 
pököt, haláluk folytán törölték a főrendek lis­
tájából. Esterházy herczeg uj testőrkapitányt 
pedig fölvették a lajstromba.

Ezután vita nélkül elfogadták a Mexikóval 
való kereskedelmi viszonyaink rer d(zéséről szóló 
törvt-uyjavaslarot és a jegyzőkönyv hitelesítése 
után az ülés véget ért.

A képviselóliáz ülése. J
Budapest, május 5.

Elnök: Appenyi Albert gróf.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése ; 

után Apáthy Péter bejelenti, hogy a II. bíráló i 
bizottság Wolfner Pál mandátumát bírálat alá j 
vette s őt mint gödöllői képviselőt igazolta.

Ezután a pénzügyi tárcza folytatólagos ' 
tárgyalása következett.

|
A ivyyasztási adók

tételénél Szederkényi Nándor felhívja aminisz- I 
tért, hogy az elhangzott panaszokat orvosolja I 
és ne siklódjon szeczessziós szónoklattal ke- j 
resztül a felhangzott panaszokon. A tétel elő- ■ 
irányzatát tekintve azt hinné az ember, hogy ! 
ez egy boldog ország. Hiszen ennek rengeteg : 
fogyasztása van, mert a fogyasztási adók horri- I 
mlisen emelve vannak. De hát akkor a felhangzó \ 
panaszoknak nincs alapjuk? Csakhogy nem Így | 
vau ám. Hány meg hány küldöttség jön ide a 
miniszterhez. Talán passzióból jönnek ezek? | 
Oh nem! D> igenis, hogy ezer és ezer ember- I 
nek létét megmentsék. A szőlőmivelés hazánk- : 
Dan a honfoglalással egykorú, annak művelői 
legjobb hazafiak és ezek megmentéséről is van 
szó. Akkor, midőn szabadon mérhették borai­
kat, sohasem panaszkodtak, mert meg voltak a 
föltételek arra, hogy pár hold földjük után meg­
éljenek. Azóta a filoxera nagy csapást mért 
ugyan rá, tie a kormány politikája is súlyosan 
nehezedett a termelőkre. A magyar borterme­
lőknek jogos kívánsága az, hogy a boradó szál­
líttassák le. (Úgy van! a balon.) Az a theoria, 
mit a pénzügyminiszter mond, hogy a. boradó 
leszállítása nem fogja növelni a borfogy ászt ást, 
nem áii. Ha pedig ez így van, akkor a kor­
mánynak rajta kellene lenni, hogy megváltoz­
tassa a mai viszonyokat.

A földmivelésügyi miniszter, mikor tárczá- 
jánál előhoztuk e dolgokat, az mondta, hogy 
az a pénzügyminiszterre tartozik. Nos, hát vi­
lágosítsa most fel az országot, hogy tudhassa 
az a sok ezer ember ült“thet-e tovább szőlőt, 
vagy nem ?

Határozati javaslatot nyújt be, hogy 
a kormány szállítsa le a borbáládét.

A tételt nem fogadja el. (Elénk helyeslés 
a szélsőbalon.)

Benedek János mindenben hozzájárul ah­
hoz, mit Szederkényi mondott, magáévá teszi 
határozati javaslatát. A fogyasztási adókkal 
óhajt foglalkozni, melyek az egész magyar né­
pet sújtják. (Uey van! a szélsőbalon.) A bor 
fogyasztási adója a legigazságtalanabb adó. 
Példának hozza fel Francziaországot, hol leg­
jobban el van terjedve a bortermelés és ennek 
daczára a fogyasztási adó ellen a legkérlelhe- 
tetlenebbül harczoinak. A magyar munkás jö­
vedelmének negyed részét fogyasztási adóként 
elfizeti. Már pedig az annyit tesz ki, hogyha 
más ily arányt fizet jövr delméből, virilista 
lenne.

0 nem barátja a virilista rendszernek, 
nem azért, mert különbséget tesz a gazdag és 
szegény közt. O ilyen válaszfalakat nem akar 
ismerni a népnél. E legigazságtalanabb adózás 
pedig egyre tűrhetetlenebb lesz. (Úgy van! a 
szélsőbalon.) Lehetetlenné teszi, hogy a sze­
gény nép bort vagy sört ihasson. A pálinkára 
lesz utalva. Ez pedig lassú züllést, majd nép-

nyomort okoz, melynek nyomában jár a szó- 
cziálizmus és a kivándorlás, (ügy van! a szél­
sőbalon.)

Az adóreform; ál reformálni kell a fogyasz­
tási adókat is. Emelkedjék a rendes adó 
által?, az nem baj, csak ott emelk*djen, 

i a hol meg ti dják fizetni, n • a népnél. A 
fogyasztási ;.dók salját viselje az, a kinek van 
pén' v arra, hogy ezrek t kölcsön automobilra 
és ne a szegény emberek. A fogyasztási adók 
beszedésének törvénye hibás. A bérlőket szinte 
felszabadítja arra, hogy az alkoholizmust ter­
jessze. Benne van a törvényben, hogy a szesz­
adók az alkoholizmus terjedésének meggátlá- 
sával van összhangban. Ez összhangot azonban 
megvilágítja ugyancsak a pénzügyminiszter egy 
másik rendeli le, melyet jobbra vagy balra le­
het magyarázni. 0 ezt a törvényt olyképpen 
változtatná meg, hogy a fogyasztási adók 
bérlői nem kaphatnának italengedélyt. (He-
lyeslés.)

Az italmérési engedélyek megadásával 
nincs megelégedve, mert m in lehel attól tár­
gyilagos véleménye:.ésl várni, aki szintén ér­
dekelve van valamely dologban Má*’ pedig a 
véleménvezést. a közigazgatási hatóság telje­
síti, mely ugyancsak érdekelv;? van ily dol­
gokban s a törvényt igy vagy amúgy magya­
rázhatja. Az is különös, hogy van egy törvény, 
hogv italmérési engedélyt templom, iskola, 
vagy közhivatal mellett nem lehet adni, de 
azt nem mondja meg, mi az a közel A tör­
vényszék vagy járásbíróságoknál miért ne le­
hetne korcsmát nyitni, mikor a községekből 
berendelt nép egész napon ál kénytelen ott 
tanyázni körülötte, hát miért ne kaphasson 
ott közelben egy kis italt vagy egv kis 
ételt ?

A miniszteri rendelőtök különben is igen 
bonyolultak. Alig lehet bennök eligazodni. (Úgy 
van! a szélsőbalon). A vendéglő ipart támo­
gatni kellene a kormánynak nemzeti és gazda­
sági szempontból is. Gazdasávi szempontból 
azért, meri a fogyasztási adók nagysága miatt 
magas a vendéglői bor ára is és igy nem ké­
pesek a versenyt fenntartani a külföld hasonló 
iparjaival. Es ebben gyökerezik a kutforrasa 
annak, hogv ez az ipar nem tud fejlődni. Pe­
dig ez nagy befolyással van az idegenforga­
lomra is, mert nem tudnak neki olcsó lakást, 
kosztol, italt adui. Ez oka annak, hogy nem 
jönnek hozzánk idegenek, úgy mint más or­
szágokba, hogy pénzüket itt hagyják, hanem 
azért, hogy elvigyék, innen a pénzt. Másik oka 
annak, hogy vendéglőseink 20°/»-a évente 
tönkre megy az, hogy nincsen abszolúte sem­
miféle kvalifikáczióhoz kötve. Nem barátja 
ugyan a sokfajta szakiskoláknak, de meg kel­
lene követelni, hogy a kik hozzá fognak ah­
hoz, legalább értsenek hozzá! Kéri irántuk a 
kormány támogatását. A fogyasztási adóknak 
azonban még is legnagyobb baja az, hogy a 
szegény népeket sújtják. (Helyeslés a szélső­
balon.) .

Rosszul köszöntött be a május, fagygyal, 
dérrel, olyan kijelentéssel, hogy nem beszélik a 
mi tartománynyelvünket, de mindennél szomo­
rúbb volt az a lassú néma menet, mely tün­
tetni ment: a szocziálisták. Ügyeljenek nehogy 
majd egyszer vörös májusra virradjanak. Es 
ez be is'következik, ha a kormány nem for­
dít nagyobb gondot a szegényebb néposztályra, 
nem hallgatja meg kívánságaikat, nem orvo­
solja bajaikat.

A tételt nem fogadja el. (Hosszantartó za­
jos helyeslés a szélsőbalon).

Lukács pénzügyminiszter: Első sorban 
Szalay Lászlónak válaszolva, fenntartja ré­
gebbi kijelentéseit Benedek beszédét illetőleg 
védelmébe veszi a közigazgatási hatóságokat. 
Szederkényinek a boritaladó leszállítása irá­
nyában tett határozati javaslatának mellőzését 
kérve, ajánlja a tétel elfogadását. (Helyeslés a 
jobboldalon). .

A ház úgy a Szederkényi, mint a Szalay 
László által tegnap benyújtott határozati ja­
vaslatot szavazás ala veszi.

Szalay László javaslatát a Ház többsége 
elveti. " , ,, ,,, ,

A Szederkényi javaslatánál a Ház elnöke 
nem tudja megállapítani a többséget a képvi­
selők felállásával történt szavazásnál, ezért 
megolvassák a szavazókat.

A kormánypárt több tagja a javaslat 
mellett szavaz, de a többség Szederkényi Nán­
dor javaslatán elveti.

Öt perez szünet.
Szünet után
Lukács pénzügyminiszter benyújtotta ja- 

v >s'atát.

Egy uj közegészségügyi tényező.
(—r.) Pár napja, hopy Nagyváradon az 

ország több részéből az orvosi kar néhány ki­
váló tagja gyűlt egybe abból a czélból, hogy 
meggyőződést szerezzenek egy oly közegészség­
ügyi intézményről, melynek életbeléptetését, a 
m. kir. vnllís- és közoktatásügyi minisztérium 
már a 70-es években tervbe vette.

Már 1874. óta éverkínt tnemes államse­
gélyben részesíti a bábaképeudéket, a tan- és 
beiratási és vizsgadijakat a lehető legcseké­
lyebbre szabta, a szegénysorsu tanulóknak el­
engedte a tandijat s egyébb kedvezmények­
ben is részesítette.

Ámde mindezen előnyök daczára mégis 
kevesen, vagy legalább nem annyian vették 
igénybe az állam nyújtotta jótéteményt, mint 
remélni lehetett, mert a jelentkezők nagy része, 
mihelyt értesült arról, hogy a tanfolyam öt 
hónapig tart, — visszavonultak, sőt az inté­
zetbe már fel veit tanulók is elhagyták az in­
tézetet. Okvetlenül gondoskodni kellett tehát 
arról, hogy a kis községek (1.000 lakoson 
alul) is ellátassanak alkalmas szülésznőkkel.

Közegészségügyi viszonyainkra nézve oly 
fontos ügyben végre a nagyváradi bábaképezde 
igazgatója: dr. Konrád Márk élt hit erjesztés­
sel a ni. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter felhívására, melyben javasolta, hogy a nem 
okleveles szülésznőknek engedtessék meg, mi­
szerint a nagyváradi bábaképezdében az 1902. 
évi márczius hónap elsejétől kezdve másod­
rendű bábaképzésre tanfolyamok szervezesse­
nek, melyeken kizárólag biharvármegyei ICO) 
lakoson aluli községekből jelentkező tanulók 
n y erj er ek k i ké pzést.

A közoktatásügyi miniszter a belügymi­
niszterrel egyetértve elfogadta a javaslatot; a 
tanfolyamot engedélyezte azon tervezet alap­
ján, melyet dr. Konrád Márk igazgató ajánlott.

E tanfolyamok első kurzusának volt záró­
vizsgája a napokban, mely alkalommal, a m. 
kir. belügyminisztérium rendeletéből értekez­
letre gyűlt egybe néhány előkelő szakértő­
orvos.

Résztvettek benne: dr. Tauftet Vilmos udv. 
tan. bábaügyi kormánybiztos, dr. Hajós Béla 
közegészségügyi felügyelő, mint a belügyminisz­
térium megbízottai, továbbá dr. Niringer Fe- 
reiicz (Nyílra), dr. Holénia Béla (Eperjes), dr. 
Lengyel Soma (M .-Sziget), dr. Löcher er Tamás 
(Rimaszombat), dr. Szőlősy Morver (Miskoícz), 
dr. Tauffer Izsó (Temesvár) és Szunyogh Péter 
Bihar vármegye alispánja, dr. Popovics György 
és dr. Balogh Elemér.

A jelenvoltak teljes örömmel győződlek 
meg arról, hogy a tanulók, rövid idő alatt is 
képesek voltak elsajátítani azon ismereteket, 
melyekre fontos hivatásukban feltétlenül szük­
ségük van és egyhangúlag kifejezték elismeré­
süket dr. Konrád Márk igazgatónak és segé­
deinek az elért eredmény felett.

Megjegyezzük még, hogy a két havi kur­
zusra már is sokan jelentkeztek s igy a me­
gye derék és az ügy iránt bensőn érdeklődő 
alispánja közreműködésével nemsokára Bihar- 
vármegye legtávolabbi és legkisebb községe is 
el lesz látva megfelelően képzett szülésznővel.
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120,000 korona elveszett.
_  A közúti vasul r. t. újabb beadványa.

Közel négy év óta huzta-halaszlotta a 
nagyváradi gözmozdonyu közúti vasút a 
villamos vasút építésének kérdését, mig 
végre most kaptunk egy őszinte nyilat­
kozatot, amelyből világosan kitűnik, hogy 
a közúti vasút eddig csak orránál vezette 
a várost.

Tegnap kibújt a szeg a zsákból. Ki­
jelentik uj beadványukban, hogy késsek 
a villamos vasutat azonnal kiépíteni, 
ha a város elenged 126,000 koronát 
a villamos telep helyéül ígért összegből.

Ez valóságos komédia, de mivel a 
város kényszerhelyzetbe jutóit s ha 
óhajtja a villamos vasutat, ennek tel­
jesültét 126,000 koronával fizesse meg.

Értekezlet volt e tárgyban a város­
házán, a következő lefolyással:

*
Rimler Károly polgármester elnökölt; je­

len voltak:
Mezey Mihály, Hlatky Endre, dr. Hoványi 

Géza, dr. Károly Irén, Mihelfy Adolf, dr. Fried­
länder Sámuel, Ragány János, Miskolczy Barna, 
dr. Moskovits József, Száhlender Károly és a 
közüli vasút társaság képviseletében Orley 
Kálmán.

Elnök előterjesztette, hogy a gözmozdonyu 
közúti vasút részvénytársaság egy beadványt 
intézett a városhoz, amelyben kijelentik, hogy 
ha a város a társaság által a telep helyéért 
kikötött 252,000 korona felét, vagyis 126,000 
koronát elengedi, haladéktalanul kiépíti a vil­
lamos vasutat.

Dr. Hoványi Géza hajlandó a kért össze­
get elengedni, ha ez állal megvalósul a vasút. 
Okvetlen kikel) azonban kötni, hogy csak ak­
kor fogadja el a város a feltételt, ha a köz­
úti vasút r. t. lemond az erőátvitel jogaról, 
ne hogy a városnak konkurrencziát csinál-

T18 2A1ST Uí< (104 sz

Véres verekedés a Lloyd- 
kávéházban.

Botrányos verekedés színhelye volt szom­
batról vasárnapra forduló éjjel a Lloyd-kávé- 
ház, a melyet még botrányosabbá tett az, 
hogy mint ilyenkor szokás, legnagyobbrészt té­
ves hírek kerültek forgalomba.

Nem fogunk ezekre a különféle verziókra f 
kiterjeszkedni. Egy azonban bizonyos: akármit 
hiresztelnek, a verekedés egyáltalán semmiféle 
befolyást sem fog gyakorolni arra , a jó vi­
szonyra, mely Nagyváradon a polgárság és a 
tisztikar közt hagyományszerüen fennáll. Holmi 
kávéházi csetepatéval bizony nem fogja azo- . 
nositani magát sem a tisztikar, sem a pol­
gárság.

Az eset részletei különben a követ­
kezők:

A női zenekar.

Pár nap óla a Lloydban női zenekar mu­
lattatja a vendégeket esténkint. Nem elsőrendű 
banda biz az, hanem mert női zenekar, estén­
kint telve van a Lloyd-kávéház úri és kevésbbé 
úri közönséggel vegyesen.

Szombaton éjjel 12 óra tájban megjelen­
tek a kávéházban Géczy József és Fatics Jó­
zsef honvéd hadnagyok és Bande Vilmos 37. 
gyalogezredbe’! hadnagy. Mindhárman a kávé­
háznak a nagyvásártér felé eső részében te­
lepedtek le egy asztalnál. A női zenekartó 
egy másik asztal választotta el őket, melynél 
Schwartz Jenő mulatott Hőnig mészároslegény- 
nyel és másokkal.

Hőnignek és Schwarlznak megtetszettek a 
női zenészek. Integetni kezdtek hát nekik, még 
pedig a tükörből. A tükör azonban a tisztek 
háta megett volt, úgy hogy a három hadnagy 
az integetést, fixirozást magára vette. Egy da­
rabig nem szóltak semmit, de mikor a fixiro- 
zás nem szűnt meg, átizsntek a másik asztal­
hoz, hogy hagyják abba a fixirozást.
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A tisztek hárman vagy húsz kereskedő­
segéd, mészároslegénynyel stbvel szemben el­
szántan védték magukat. Repült, a mi mozog­
hatott. Sőtartók, palaczkok, poharak Roppan­
tak itt is, ott is, a mulatozók székeket forgat­
tak, a tisztek pedig karddal támadtak reájuk, 
ütés, sebesülés esett itt is, ott is s a kardok 
véresek lettek csakhamar.

Kemény rendőrbiztos, látva a dolog ko­
moly fordulatát, kiugrott az ajtón s teljes tü­
dővel sípolni kezdett rendőrökért. I ersze, 
rendőr nem volt, kapható, a verekedők közé 
egyedül nem volt ajánlatos visszatérni Ke­
mény Ignácz tehát a rendőrségre ment segít­
ségért.

A verekedés jó három perczig eltartott. 
A vége az lett, hogy a kardok elől kihúzódott 
Hőnig is, Schwartz is összes verekedő társaik­
kal. Példájukat követték a többi czivilek is, a 
kik nem vettek ugyan részt a verekedésben 
de a történtek után .nem volt kedvük a meg­
zavart mulatságot folytatni. Mikor támadóikat 
kiverték, Géczy és Bande leüllek egy asztal­
hoz s még egy darabig kettesben mulattak 
tovább, egyedül az egész kávéházba.i. Fatics 
már előbb eltávozott.

A verekedés után.
Mire Kemény rendőrbiztos a rendőrökké 

visszatért, nem volt már más nyoma a heczcz- 
nek, mint kél összetöri márványasztal és 24 
söröspohár darabkái. A két hadnagy kijelen­
tette, hogy az esetről kötelességszerüen rögtön 
jelentést tesznek az ezredügyeletes tisztnek, 
aztán rövid mulatozás után eltávoztak.

Negyedóra múlva iassankint megint be­
szállingóztak a kivert vendégek s a Loyd fel­
öltötte szokott békés képét.

Az ügyben úgy katonai, mint polgári rész­
ről erélyesen folytatják a vizsgálatot.

ÚJDONSÁGOK.
hasson.

Orley Kálmán erre nem nyilatkozhat, 
mert ily irányú megbízatása nincs; hiszi azon­
ban, hogy sikerülni fog a megegyezés. A köz­
üli a vasúthoz szükséges villamáramot fix árért 
óhajtja.

Dr. Hoványi Géza nem találja olyan n<- 
héznek a fix ár megállapítását; hosszabb időre | 
szerződjön a város, de mindig a kőszén 
árának esésétől vagy emelkedésétől füg­
gőié g.

Dr. Friedländer Samu egy kérdést lát 
most csak: teljesiti-e a város a közúti vasút 
r.-t. kérelmét. A felelet az, hogy: igen. 
Hogy aztán áramot ad-e a város, az későbbi 
kérdés.

Dr. Károly Irén nagy tanulmányokat tett 
a villamos világítás kérdésében s arra jött 
rá, hogy egyedül a házi kezelés felei meg a 
közérdeknek. Örömmel tölti el, hogy a minisz­
ternek is ez az álláspontja. A vasúiért ö is 
feláldozza a 126,000 koronát. A fix ár az áram­
szolgáltatásnál a leghelyesebb. — A város 
nagy kiterjedése folytán csak forgó áramot 
használhat.

A bizottság ezután kimondotta, hogy a 
126,000 korona elengedését javasolja a köz­
gyűlésnek; viszont kösse ki a város, hogy a 
közüli az engedélyezés után azonnal megkezdi
a vasút építését s attól számítolt 8 hónapon 
belül üzembe hozza, — továbbá a közüli 
vasúi r.-t. mondjon le az erőátvitel jo­
gáról.

Feleselések.
Hőnig és Schwartz a felszólításnak nem 

engedtek, sőt a tisztekre hangos megjegyzése­
ket tettek. Nem messze egy asztalnál ült Ke­
mény Ignácz rendőrbiztos. Mikor látta, hogy a 
czivilek kissé felbuzdult állapotban vannak, oda­
ment a tisztekhez:

— Kérem az urakat, lehetőleg kerüljék a 
botrányt. Látom, hogy az urak józanok, hagy­
ják el hát a helyiséget s ne engedjék vereke­
désre kerülni a dolgot.

Géczy vissza felelt;
— Küldje ki biztos ur azokat a zsidókat, 

azok henczegnek!
Kemény odahívta Klein kávést is és most 

kelten igyekeztek a békét helyreállítani. Végre 
is a három hadnagy fizetett, felkelt s hazafelé 
indult.

A csata.
Mikor a tisztek a czivilek asztala mellett 

elhaladtak, Honig odaszólt ?
— Úgy e megijedtek, he ?
Géczy haragosan rákiáltott:
— Fogja be a száját, zsidó, mert ha még 

egy szót szól, úgy vágom képen, hogy fel­
fordul!

Hőnig erre felugrott az asztaltól, Gáczyhez 
lohant és hatalmas ülést mért rá. Géczy bal-
karjával kivédte az ülést, de ezzel a vereke­
dést nem lehetett már meggátolni. A czivilek

I mind í jugráltak az asztaltól, széket, sörös 
{ poharat, sólartót ragadtak, a tisztek kar- 
I dől rántottak s megkezdődött a csúnya vere-
! kedés.

TA^WO&TATO.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Május 9. Városi közgyűlés.
Május 11. A biharmegyei Casinó évi közgyűlése d. u. 4 

órakor.
Május 27. Katholikus majális. , t ,
Május 25. Szigligeti-társaság közgyűlése a városaazan 

d. e. 10 órakor.

* A városi közgyűlés elnapolás*. Nagy- 
Várad város törvény hatósági bizottsága május 
havi közgyűlését a csütörtöki ünnep miatt ki­
vételesen p'nteken délután 3 órakor tartja 
meg. Ez alkalommal igen érdekes ügyek kerül­
nek tárgyalásra.

* A 48 as múzeumból. A budapesti 
1848—49-iki és Kossuth-muzeum kiállítása 
iránt a helybeli iskolák vezető igazgatói részé­
ről általános az érdeklődés. Már eddig több 
részről történt bejelentés csoportos látogatást 
illetőleg. A polgári leányiskola összes tanuló 
ifjúsága és a községi népiskola mintegy 120 
tanulója igazgatóik vezetése alatt tegnap nézték 
meg a kiállítást három csoportban. A legkö­
zelebbi n&pokra már eddig be van jelentve a 
főreáliskola, a polgári fin, a községi elemi 
iskola Balogh igazgató alatt levő része és a 
felső kereskedelmi leányiskola növendékei. A
muzeum vezetősége minden egyes csoporlos 
látogatás alkalmával a múzeumi kiállítást igen 
szép és hazafias magyarázatban (ismerteti meg 
az iijusággai és ezen felül a szegény tanulók 
részére tiz százaléknyi ingyen jegyet is ád 
Felhívjuk az intézetek vezetőinek figyelmét
erre.
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Stern Jakab nagyváradi fiatal iparos 
el oly eredménynyel, hogy a világítást egy 
pillanat alatt szabályozhatják, erősebbé tehetik. 
Valószínű, hogy május lő körül egy jogász­
majálist fog ünnepelni az első teljes aczetilen

* Látogatás a debreczeni Szvetits-zárdá- 
ban. A Szvetits-zárdát, ezt a jő nevű kath. 
leánynevelő intézetet az elmúlt héten kel­
ten is megvizsgálták. Az egyházmegyei hatóság 
részéről Palotay László praelátus-kanonok, a 
tanügyi kormány részéről Sipos Orbán kir. 
tanfcdügyelő, kiküldött miniszteri biztos. A két 
tanfelügyelőnek együttes látogatása, a mely 
keHemesen érintett mindenkit Debreczenben, a 
le^zebb eredménynyel végződött. Mindketten 
dicséretükkel halmozták el az intézetet. Egy­
idejűleg megállapították, hogy a tanítónői 
képesítő vizsgálatokat jövő hő 22. és 23-án 
fogják megtartani.

* A regálé kártalanítási kötvények ki­
cserélése. Felhivatnak mindazok, kik Nagyvá- | 
ra l városával kötött szerződésből folyólag | 
Nagyvárad város pénztáránál akár mint bá- 
nomp-nzt, akár mint óvadékot 41/»'/»’08 re" 

le kártalanítási kötvényeket tettek le, hogv 
am ennyiben ezen értékpapírok az 1902. évi V. 
t. ez. értelmében conversio alá esnek, saját 
érdelükben az értékpapírok kicserélésére vo­
natkozó szándékukat a m. kir. adóhivatalnál 
folyó évi május hó 10-ig jelentsék be és a 
papíroknak másokkal való helyettesítése iránt 
a városi pénztárnál intézkedjenek. Nagyvárad, 
1902. május hő 0 én. Bordó Ferencz főjegyző, 
polgár m ester-hel y elles.

* Pallay Lajos ■állapota. Mint örömmel 
értesülünk, Pallay Lajos állapotában határo­
zott javulás állott he. A tüdőgyulladás nor­
mális és gyors lefolyásúnak ígérkezik s Nagy­
várad társadalmának ez a közkedvelt, kiváló 
alakja nemsokára visszaszerzi munkaképes­
ségét. A golyó kivételére az orvosok egyelőre 
nem gondolnak s azt valószínűleg mellőzni is 
f»!ják. — Ezzel kapcsolatban meg kell czá- 
folaunk egy tegnap szárnyra kelt hirt. Azt 
mesélték városszerte, hogy M'eiszlovits Adolf 
kibékült fiával s visszavonta az ellene beadott 
feljelentést. Ebből azt következtették, hogy 
Weiszlovits Gyula vizsgálati fogsága ez alapon 
meg fog szűnni.

Utánna tudakozódtunk a dolognak s 
illetékes helyről a következő felvilágosítást 
nyertük: ,

Weiszlovits Adolf semmiféle lépést sem 
tesz ez ügyben addig, mig Pallay Lajos fel 
nem épül s mig Pallay’ tanácsát újból igénybe 
nem veheti. Nem áll tehát, hogy visszavonta 
volna a feljelentést. Különben is a visszavo­
násnak semmi jelentősége sem volna, mert a 
sikkasztás hivatalból üldözendő bűntény a pa- 
fiagó visszavonása, a kár megtérülése csak 
enyhítő körülményül szolgálhat a büntetés ki­
szabásánál, de a bűnvádi perrendtartás 141. §.5. 
pontjának követelményeit a jelen esetnél el 
nem tünteti.

Weisaiovits Gyula állítólag Visontai Somát 
kérte fel ügyvédjének, a ki tegnap elterjedt 
hírek szerint már Nagyváradra is érkezeit.

világítás.
* Eskületétel. Szüts Dezső városi al­

jegyző, Nagyvárad város tisztikarának egyik l 
legtehetségesebb tagja hosszas betegségéből 
felépült s tegnap jelentkezett Rimler Károly 
polgármesternél. Miután megválasztása óta 
gyógykezeltetés czéljából távol volt Nagy­
váradtó', tegnap tette le a hivatalos esküt.

* A pánszláv fiatalság! Turócz-Szent- 
Mártonban úgy viselkednek a tótok, mintha ők 
lennének az urak Magyarországon. Csak a 
minap történt, hogy Dulu Máté turócz-szent- 
mártoni ügyvéd jogász fia botrányt okozott a 
postahivatalban azzal, hogy tót nyelven kört 
bélyeget egy tisztviselőtől, aki nem tud totui 
és igy nem érthette meg, őt. Azután össze- 
azidta a tisztviselőt, sőt hír szerint provokál- 
tatta is. Erre újabb fölháboritó eset történt. A 
postán megjelent Ivánka Milán végzett joghall­
gató és egy szintén tótul nem értő tisztvise­
lőtől postaértéket kért s mikor ez azt fe­
lelte, hogy nem tud tótul, összeszidta. Nagy 
lármával hangoztatta, hogyha tolul nem tud, 
miért ül a postahivatalban. Végre egy posta­
szolga szerepelt, mint tolmács', mert a tót 
ifjú vonakodott magyarul beszélni. Es ez az 
Ivánka régi magyar nemesi család sarjadéka 
s csak a minap tette le a jogi doktori vizsgá­
laton a kolozsvári egyetemen, természetesen 
_ magyar nyelven. Ivánka Milán dr. ellen a 
postahivatal megtette a följdlentést.

* Kitüntetett szolga. A nagyváradi 1. szert- 
püspökség uradalmi hivatalánál 41 év óta tel­
jesíti hűen, odaadással kötelességét Geszti 
László levélhordó. A hosszú, becsületes szol­
gálat elismeréséül a miniszter »40 évi hü szol­
gálatokért« érmet és elismerő oklevelet kül­
dött részére s azonkívül dr. Schlauch Lő­
rinc« bibornok, püspök ur ő Eminencziája is 
megemlékezett hü szolgájáról s részére elis­
merő okiratot és 100 korona jutalmat adott, 
10 koronás aranyakban. így találja meg a be­
csületes munka a jutalmát.

* Az ártatlanok ünnepe. A mai reális 
világban minden fenkölt gondolkozásu embert 
igazán meghaló ünnepély folyt le vasárnap a 
debreczeni róm. kath. templomban. A zárdái 
növendékekkel együ'.t 200 ártatlan gytrmek, 
közöttük majdnem száz fehér ruhás leányka 
koszorúval és fátyollal, lépett először az Ur 
asztalához, hogy magához vegye az é.et Ke­
nyerét. A szép ájtatosságot Wolafka _ Nándor 
v.’ püspök tartotta, a ki ez alkalomból meg­
ható beszédet intézett a boldog szülőkhöz és 
a még boldogabb gyermeksereghez. Az ünnep­
ség végeztével pedig a gyermekek szüleikkel 
együtt a plébániára mentek, hol a jószivü püs­
pök gazdagon megvendégelte őket. A után a 
nagy nap emlékére mindeniknek egy fali em­
lékképet, egv-egy áldozási oktatást és érmet 
osztott ki. Bárcsak e napnak emlőse soha 
el ne mosódnék az ártatlanok lelkében. . • •

készített bárót. Hónapokig volt a báró vizsgálati fogság­
ban, mig végre szabadon bocsátották. Időköz­
ben hitelezői csalásért is följelentették a báróti 
de a törvényszék fölmentette ebben a bünpör- 
ben. Nagy nyomorban élt Wallburg báró s 
hivatalt keresett, de sehol sem kapott. Most 
azután ajánlkozott főpinczérnek s holnaptól
kezdve a New-York-kávéházban főpinezér lesz. 
Kaucziót nem adott a kávésnak, de lekötötte 
nemesi becsületszavát, hogy hűséges sáfárja 
lesz.

* Az idei érettségi miniszteri biztosai. A 
hivatalos lap tegnapi száma közli a folyó évi 
rendes érettségi vizsgálatokhoz kiküldöttek név­
sorát. Városunkban séma premontrei fögymná- 
ziumhoz, sem pedig az állami reáliskolához 
nem lett ez ideig a kormánybiztos ki­
rendelve.

* A nyugdijbizoltság ülése. Nagyvárad 
város tiszti nyugdijbizottsága ma, kedden d. e 
ülést tart.

* Rendőri hírek. Szepesi Mihály rovott 
múltú notórius betörő tolvaj szombaton éj­
szaka Lányi Gyula szücsiparos M agyar-ulcza. 
286. sz. záros színéből 52 drb. báránybőrt 
(104 kor. éri.) lopott. A bőröket azu áa Klein 
Mayer házalónak adta el. E közben a káros 
panaszára a nyomozó rendőrség kezébe kerüli. 
Lezártaott. — Találtatott. Egy kemény ka­
lap és egy gyűrűbe való czimeres kő. Igazolt 
tulajdonosa átveheti Mendelényi Béla rendőr­
fogalmazónál.

* A városi rendőrlegénység szakvizsgája. 
Az ügybuzgó és a város érdekéi n gyón is szem 
előtt tarló Gerö Ármin rendőrfőkapitány, hogy 
a vezetése alatt álló rendőrlegénység képes le­
gyen elegei tenni a nagy közönség érdekeinek, 
a múlt félévben elméleti szakoktatásban része­
sítette úgy a régi, mint az újonnan alkalmazott 
legényeket. Az igy nyert szakoktatás befejezé­
séül e hó 11-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a 
központi laktanyában nyilvános szakvizsgálat 
lesz, melyre vendégekül a megyei és városi ha­
tóságok, a kir. ügyészség és törvényszék és a 
helyi csendőrség vezetői, szintúgy Ember Géza 
vizsgálóbíró és a városi törvényhatóságnak 4 
tagja hivattak meg.

x Óriási czathal. A nagypiacz-téren csü­
törtöktől fogva lesz látható egy eddig legna­
gyobb és a maga nemében páratlan halóriás. 
Ezen czethal a kifogásnál hetvenötezer kilo­
grammot nyomott, 21 m. hosszú és 3 60 ni. 
magas, mellőzzük ezen a világ legnagyobb em­
lős állatának ismertetését, csupán arra a tényre 
szorítkozunk, hogy nagyon is érdemes ezen 
czethalat megtekinteni. Ugyanezen kiállításban 
lesznek láthatók még különféle tengeri halá­
szati czikkek, szigonyok és a mély halászathoz 
szükséges kellékek. Különösen ajánlható e ki­
állítás0 megtekintése tudományos szempont­
ból a tanuió ifjúságnak. Folyton magyaráza­
tok tartatnak.

TANUGY.
* Elérkezett a fürdőidény. A pompázó 

májussal megnyíltak a fürdők, bár a kellemet­
len hideg idő még nem alkalmas a fürdőzésre. 
A Félix fürdő teljes kényelemmel és pompával 
várja a vendégeket. A fürdő parkját és a re­
mek erdőséget rendezték, csinosítottak s a 
fürdő belső berendezését is a legnagyobb ké­
nyelemmel látták el. Vendégek már is vannai 
s ha a kedvező idő beáll, bizonyára ezúttal is 
zsúfolásig telve lesz vendéggel ü hírneves 
gyógyfürdő, melynek látogatottságát 
ban emeli Kerndts János (üruőbérlo eo- 
zékenvsége is gondossága. —A I' é)ix íürdöt május 
első napján tzép számú közönség nyitotta meg 
a saját jószántából. Kocsin, kerékpáron, a 
fürdővonaton, sőt sportoló egyének gyalogki- 
rándulással látogatták meg a tulajdonképpen 
ne sem zárt fürdőt. Este 8 órakor fényben 
úszott a fürdő udvara. Kernács János béi 
u.y a nagy fedett folyosóra, mint az udvarra 
bevezettette az aczetilén világítást, melyet 

* Wallburg Ernő báró — főpinezér. 
Néhai Ernő királyi herczeg fia, Wallburg Ernő 
báró, a kinek viselt dolgai hónapokig foglal­
koztatták az európai sajtót, beállt —főpinczér­
nek a New York kávéházba. Ismeretes az élete 
folyása. Édesanyja nemes Skublics Laura volt, 
a kivel Ernő királyi herczeg morganatikus há­
zasságot kötött. A mig élt édesatyja, segítette. 
A 82-ik gyalogezrednél főhadnagy volt, de 
adósságai miatt kilépett s Bécsbe költözkö­
dött. A mikor Ernő királyi herczeg 1899-ben 
meghalt, Wallburg báró Budapesten telepedett 
!e hétlatu családjával. Hiába tett kísérletet, 
hogy riszt kapjon atyja hagyatékából, csak 
néha kapott egy kis segítség t az udvarnagyi 
hivataltól. A laibachi törvényszék megkeresésére 

I 1901. október 28 án letartóztatták Wallburg

Tankötelesek összeírása.
A jövő 1902 — 1903. iskolai évre a 3-tól 

5 éves óvó s 6-től 15 éves tankötelesek ösz- 
szeirását a nagyim'ltóságu vallás- és közok­
tatásügyi miniszter ur elrendelvén, annak vég­
zésével a rendőrfőkapitány! hivatal a tanítókat 
bízta meg.

A megalakult összeíró bizottság nevében 
értesítjük a lakosokat, hogy az összeírás folyó 
évi május 5-én hétfőn vette kezdetét, to­
vábbá felhívjuk, hogy a házuknál megjelenő 
összeirókat bizalommal fogadják, a kívánt kér­
désekre őszintén feleljenek s gyermekeiket, 
gvámoltjaikat, a 15 évet be nem töltött ta- 
nónezaikat, szolgálóikat, szóval 3-lo évig
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bármely viszonynál fogva náluk levő fiukat 
és lányokat el ne titkolják, mert az összeírás­
nak nincs más czélja, mint a statisztika és 
oktatásügy érdekében meggyőződést szerezni, 
hogy jelen idő szerint: hány tanköteles növen­
dék van városunkban.

Kelt Nagyi radon, 1902. május 4.
Szátnborovszky Rezső, Istvánffy József, 

Összeíró jegyző. összeíró elnök.

Igazságszolgáltatás,
A'agy Ákost elítélték.

A pestvidéki büntető törvényszék tegnap ; 
délelőtt hirdette ki az ítéletet Nagy Márton, a | 
kadarkuíi nábob milliós hagyatéka dolgában, | 
Több mint két héten ál tartott tárgyalás után | 
május 1-én fejezték be a bizonyító eljárást, i 
ennyi idő kellett mig kihallgatták a fővádlót- ; 
tat, Nagy Ákos somogyi földbirtokos*, meg a I 
többi vádlottakat és a tanukat. Azóta a biró- | 
ság tanácskozott az ítéletei:, de a monstre- 
bünpör történetéhez tartozik, hogy annak le- 
lárgyalása után, május 2-án, Nagy Ákos és 
a többi örökösök kiegyeztek a hagyaték te­
kintetében.

Ugyanis a többi örökösök, a kik eddig 
azt vitatták, hogy az öreg Nagy Márton szó­
beli végrendelete hamis s az nem történt meg 
az írásba foglalt egyezség során azt igaznak 
ismerték el. A megtörtént egyezséget bejelen­
tették nem csak a polgári bíróságnak: a pest­
vidéki járásbíróságnak, mely előtt a hagyatéki : 
ügy folyik, de a büntető törvényszéknek is. 
Ez előzmények után került tegnap sorra az íté­
lethirdetés.

Hogy mily feltételek mellett jött létre ez 
érdekeltek közt a megegyezés, az eddig is­
meretien. De a hagyatéknak 2,200.000 korona 
az értéke s ebből Nagy Ákost, törvény sze­
rint mindenesetre megillette volna, még a 
végrendelet hamis vol’ának megállapítása ese­
tén is 250.000 korona, Valószínű, hogy az 
egyezségben ennél jóval nagyobb összeget kö­
tött ki magának,

Pont 10 órakor léped a it rembe a bíró­
ság: Rónay elnök, K. Nagy Sándor és dr. 
Aczél szavazóbirák és dr. Soós Zoltán jegyző. 
Ekkor már helyeiken üllek a vád részéről dr. 
Halász Lajos, a pestvidéki ügyészség vezetője 
és dr. Mikovich Lajos királyi alügyész, ki a 
tárgyaláson a közvádló lisztét betöltötte. Jelen 
voltak a védők is: Polónyi Géza és Szalay Ká- 1 
roly ügyvédek.

Az elnök felhívta a vádlottakat, hogy áll­
janak sorba a bíróság elé s miután Nagy Ákos 
elsőnek állt közéjük, Rónay elnök halotti 
csöndben fogon az ítélet kihirdetéséhez, a mint 
következik:(

A pestvidéki törvényszék, melyet az 
igazságügyi minisztérium 1901. november 
18-án delegált a bünpörben való döntésre, 
Nagy Ákos és társai ellen —1902. évi 14-től 
bezárólag „ május 1 ig tartott főtárgyalás 
után — Ö felsége a király nevében a kö­
vetkező

Ítéletet
hozta: Nagy Ákos bűnös a hamis tanuzásra 
rábírás vétségében és a lopás bűntettében s 
ezért a törvényszék őt egy évi börtönre 
100 korona pénzbüntetésre, valamint 3 évi 
hivatalvesztésre Ítélte.

Póré János vétkes a hamis tanuzás- 
ban s őt ezért a törvényszék a btkv. 215. 
§-a alapján, de az enyhiiő92. §. alkalmazá­
sával három havi fogházra ilélte.

A többi vádlottakat: Molnár Józsefet, 
Bellái Istvánt, Bellái Islvánnét, Bellái Jánost, 
Takács Györgyöt, Bódis Sándort, Bódis Illést, 
Bódis Istvánt, Magori Istvánt, Kiss Ferenczet 
es Szabó Istvánt a bíróság felmenti az el­
lenük emelt vád és következményei alól, va-

lamint felmenti Nagy Ákost is a közokirat 
hamisítás bűntettének vádja alól.

Kötelezte a törvényszék a két elitéltet az 
eljárási költségek viselésére is, de azokat Póré­
val szemben behajthatatlanoknak nyilvánította. 
Az Ítélet m pusztuló rés: e Nagy Ákossal szem­
ben az első izb n érvényesíteni próbált, állító­
lag 1899. május 26-án kelt szóbeli végrende­
letre, továbbá az elhalt Nagy Márton érték­
papírjainak ellopására vonatkozik. Ezeket, 
tudniillik a közel 600.000 koronát kitevő ér­
tékpapírokat é? takarékkönyvet a törvény­
szék már előzőleg áttette a hagyatéki biró- 
sá"hoz. . , u ,

Polónyi Gáza védő, valamint a közvadló 
is felebbezett.

J 
j 
I
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i
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SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Kedd Kurucz Feja Dávid.

Lolli ezredesei
— Fedák Sári fellépte. —

Négy este felemelt helyárakkal — a kö- , 
zönség felemelt lelkesedése mellett. Olyan siker « 
ez a nagyváradi közönség körében, ••• melyet ' 
Fedők Sári is egyik legszebb diadalai közé so- > 
rolhat. ?

Nemcsak mint ügyes ötlet nevezetes az az <
egy méter átmérőjű óriási szív, melyet mint j 
Nagyvárad szivét nyújtottak oda vasárnap Zsa- * 
zsának. Valósággal meghódított > ő magának > 
Nagyvárad szivét s a mi nem kevesebb: az er- 
széuyét is.

meg is érdemelte Fedák Zsazsa ezt a 
lelkesedést. Ilyen bravúros, sikkes, 
tánezot más nem tud bemutatni, 

milyet Zsazsa produkált a Lotti ezre-

Mert tudnak erre mifelénk lelkesedni, tud­
nak kritizálni, tudnak követelni; nagy a mi szi­
vünk, de sajnos, az erszényünk fölötte kicsiny. 
Fedák Zsazsa megcselekedte azt a boszorkány­
ságot, hogy velünk is elhitette, milyen nagy az 
erszényünk s a mi példátlan eset nálunk: négy 
estén át előre elkelt valamennyi jegy és a szín­
ház a szó legszorosabb értelmében zsúfolva volt.

De 
tüntető 
elegáns 
mint a 
deseiben. Tűz és szilajság egyesül mozdulatai­
ban eredetiséggel és könnyed elegancziával. 
Vegyük hozzá, hogy birtokában van az elő­
adó és alakító művészet minden, titkának, hogy 
pompás, itt-olt merész, de soha sem ízléste­
len öltözékei bámulatba ejtik a közönséget, 
ennyi előnynyel lehetetlen volt röpke két év 
•alatt az ország egyik legelső művésznőjévé 
nem emelkednie.

Lotti ezredeseiben természetesen folytonos 
ünneplés tárgya volt megint úgy vasárnap, 
mint, hétfőn este. A hires Fregoliádák különö­
sen viharos telszést keltettek; nekünk azonban 
éppen e leghíresebb alakításának leghatáso­
sabb része: a kaczagó jelenet tüut fel gyön­
gének. Olyan erőltetett ideges 

, kaczagása, hogy Krasznay 
• hozzá közvetítő médiumnak.

Most végre általában jó
pott Fedák Sári a nagyváradi művészekben is. 
Ismerjük őket e szerepeikben, de ezúttal ismét 
ki kell emelnünk Krasznay pompás szinigaz- 
gatójáí, mint a darab egyik fénypon'ját. Sok 
derültséget keltettek Bérezi Gyula ésSzathmáry 
Árpád is.

Hiszszük, a közönség nem fogja sokáig el­
feledni az estéket. Viszont remélhetőleg Zsazsa 
sem fog az itteni tüntető lelkesedésről megfe­
ledkezni s nem Isten hozzádot mond ma 
Nagyváradnak, hanem csak a Viszontlátásig! 
búcsúzik.

i

valami volt a 
mókái kellettek

partnereket ka-

*

Még egyet. Kellemetlenül hatott vasárnap 
este a karzati bő torkok örökösen sipitozó 
»hogy vót«-ja. A kik egy hónapban egyszer 
mennek két hatosért a kakasülőre, igyekeztek 
legalább mindenik hatosért egyszer-egys.mr 
végigélvezni a formás kis bokák magas 
Céit. Dr. K. A

Érdekes repriz. Boccaccio reprizére 
készül a Szigligeti-színház operett személyzet®. 
Az operett czimszerepét Anion Margit játvza. 
Fiamettát Bilkey Irén, a színtársulat uj s:ub- 
rettje játsza.

Kurucz Feja Dávid premierje. Fé­
nyes Samu hatalmas drámájának, Kurucz Feja 
Dávidnak ma, kedden este lesz a bemumtó 
előadása. Az érdekes premierre nagy gonddal, 
lelkesedéssel készül el a színtársulat drámai 
személyzete. A darab czimszerepét Szarvasi 
Sándor kreálja. Az összes’ jelesebb drámai erők 
nagyobb szerepet játszanak a nagyhatásokra 
csinált kurucz drámában melynek — aprótok­
ból ítélve nagy sikere lesz Nagyváradon.

Szigligeti-Színház.
y^fww«á^aiMMmiiiwámiiKT*rrm'rrrr.nTirn^^

Folyószám 218. Pótbérlet 16.

Ma kedden, 1002. május 0-án

Kurucz Feja Dávid.
Dráma.

SZEMELTEK:

Feja Dávid, Kassa főbírája — Szarvasi Sándor 
Fejáné, az édesanyja — — Somogyin®
Judit, Feja felesége —■ — E. Kovács M
Böske, a húga, árva — — H. Novak Irén
Gábor lantos— — — — Tóth Elek
Ráskainé — — — — László Irén
Petneházi Dávid kuruezezredes Kovács Lajos
Esze Tamás, szegény legény Bognár János
Karaffa Antonio, főgenerális — Pelerdy S.

HEKYARAKt Nagypáholy 7 Hi j < .‘»'szinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti t t oly 4 forint. 
Zsölye A frt SO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászek 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
SO kr., Erkéíyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1Ö kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10—tői 12 óráig, d. u. 
8-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A tengerészeti szerződés.
Conan Doyle: Doktor Holmes kalandjai. 12.

— Például ugyhári-yagyuladásban ? —kér­
dezte a lord, gyors, kutató pillantást vetve 
Holmesre.

— Azt nem mondottam I — válaszol' ez 
rendíthetetlen nyugalommal. — De nem szabad 
a lord a drága idejét túlságosan igénybe ven­
nem ; engedőimével ajánljuk magunkat.

— Kívánom, hogy nyomozása u legjobb 
sikerrel járjon, s> a bűnöst, bárki is legyen, 
utólérje méltó büntetése! szólt a lord, miköz­
ben az ajtóig kísért bennünket.

— Derék úri emb-r! — szólt Hilnes. mi­
kor leérkeztünk az ulczára, — de nehéz dolga 
lesz, aligha fogja állását megtartani. Nem gaz­
dag és nagyon sokat kívánnak tőle. Bizonyo­
san le is észrevetted, hogy talpalt czipőt visel. 
— No, de most nem akarlak tovább is elvonni 
a hivatalodtól, Watson. Ma úgy zólván már 

■ semmit sem Csinálok, kivéve, ha választ kapok 
' az egyfogatu hirdetésemre. De nagyon lekötelez-
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1902. május 6.

«Ai ha holnap regesei ugyanebben az időben 
megint elkísérnél Wokingba.

*
így hát másnap reggel megint együtt utaz- l 

inuk Wokingba. Semmi sem derült ki, nyom 
Lm mutatkozott s a Holmes hirdetésére sem 
Ladt jelentkező. Ha Holmes akarta, olyan n- 
,i e mozdulatlan arezot tudott vágni, mint egy 
rézbőrö indián; most is lehetetlen volt kiol­
vasnom arcza vonásaiból, vájjon a dolgok ál­
lása kielégíti-« őt vagy sem. Amennyire era- 
lékszem, beszélgetésünk Bortillon kitűnő mérő­
módszeréről folyt. Holmes lelkes szavakkal di- 
fSérie a frenczia tudós érdemeit.

‘ Védenczünket hű ápolónője társaságában 
találtuk, de ma sokkal jobb színe volt, mint 
-/ előtte való napon. Belépésünkkor fölkelt a 
divánvról és élénken üdvözöli bennünket.

— Mi hirt hoz számomra? — kérdezte 
izgatott an.

■" — Mint előrelátható volt, semmit! — vá­
laszolt Holmes. — Beszéltem Forbes-szel, meg­
látogattam az ön nagybátyját és tudakozódtam 
mindenfelé, a hol csak valamit reméltem.

_ Tehát még nem mondott le a sikerről?
— Egyáltalán nem.
— Hála Isten! csakhogy ezt hallom! szóit 

Harrison kisasszony. — Ha lesz türelmünk és 
nem adjuk föl a reményt, akkor az igazság vé- 
eül mégis csak ki fog deiülni.

Mikor leültünk, Phelps is vissz-.dőlt fekvő­
helyére és igy szólt:

’ _  Mi tehát többet közölhetünk önökkel,
mint önök velünk !

_  Úgy — ezt már szeretem.
— Kalandom volt ma éjjel, melynek meg- 

! -hetőseri rossz vége is lehetett volna.
Arcza nagyon elkomolyodott és szeméből 

valóságos rettegés látszott ki.
(Folyt, köv.)
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A New-York föpinezére.
Budapest, május. 5. (Saj. tud. táv.) 

Wallburg Ernő délben elfoglalta a fő- 
pinezéri állást a New-York kávéházban. 
Első vendége Solymossy, a Népszínház 
tagja, főherczegi koronára czélozván, 11 
korona borravalót adott neki. Második 
vendége Kömley, szintén 
Délután 4- órakor a sok járástól meg- í 
fájult a lába, leült. Hosszabb ideig pi- ■ 
hent. Fekete frakkban rendkívül előkelő j 
alak, szakasztott mása apjának, Ernő : 
tőherczegnek; még hatalmas bajusza is 
ugyanaz. Este óriási közönség lepte el a 
kávéházat, gyönyörködve az uj főpin- 
ezérben.

Bártta lángokban.
Eperjes, május 5. Vasárnap délben 12 

órakor Bártfa városa kigyuladt. A nagy szél­
ben 200 ház égett le Az eperjesi tűzoltóság 
és katonaság külön vonaton ment ki a 
színhelyére. Estére megszűnt a tűz,

vprem'ny-Borsjegy-k ötesön —

színész: ötöt

’• »fv»r nyprem-ny-gorfíjegy-K i-8on — — 
1'ÍBZBzahályozáBéB Bzefedi sorsjegyek kölcsön 
Oaztrtk 
Osztrák 
< isztrák 
Osztrák 
o-íTtrá.-

■ Osztrák 
ftugyar 
Os-trAk hitelintézet részvény 
Párisi vista — -• — -
JÚ frankos arany ;kapoic>>:
"ét "tbbodftlnjí iná'la

London vista — ......... -
20 márkát» A<é...y

járadék papírban — — 
'AraüAk MÖBtber.
iáradék aranyban — 
korona járadék 
á'lamsorijegyek • ■ — 
magyar bank részvény — 
hilelbankreszvény —

204.- 
lb2.5O
101.50 
101 50 
120 50
„9.40

153.50
15.95

682.50
667.—

95.40
19.07

117 30 
240 37

23 44

tűz
a mi a

A szerkesztésért fölülne:

Dr. V U C S K I C S GYŰ L A

A Nagypiacz-téreii
. f. hó 12-től fogva csak rövid ideig lesz 
; látható a norvégiai halászat és az 

óriási czethali

bártfai vasút tűzoltóságának érdeme. Sok ház 
porig égett, köztük a hires 
ragó müintézet, a i 
munkálatait végezte. A dóm és a 
éppen maradt, de leégett a 
plébánia és a 1 
felavatott postapalota.

A reménytelen szerelem halottja. |
Budapest, május 5. (Saj. tud. táv.) 

Tarján Alma hölgy orvosnövendék , ma 
reggel megmérgezte magát. Meghalt, fet-

Hölzel-féle fa-fa- 
rnely a bártfai dóm belső 

városháza 
’ ■ ■ i járásbíróság, a

pár nappal ezelőtt ünnepiesen

A miniszterelnök a királynál.
Budapest, május 5. A király ma 

hosszabb magánkihallgatáson fogadta Széli 
Kálmán miniszterelnököt. (M. T. I.)

A trónörökös londoni kísérete.
BéCS, május 5. (Saját tud. távú.) 

Ma este félhivatalosan meg lett erősítve, 
hogy Ferencz Ferdinánd londoni kísé­
retében változás nem történt. — A trón­
örökös ugyanis ő Felségét fogja képvi­
selni, s utazásának semmi politikai hát­
tere nincs.

Ez alkalommal Írja a »Berliner Tag­
blatt«, hogy Ferencz Ferdinand Péter- 
várott kinyerte az orosz czár beleegye­
zését, hogy Ausztria és Magyarország 
Albániát okkupálhassa.

tének oka reménytelen szerelem.

A ki inkognito rendelkezik
Budapest, május 5. (Saj. tud. 

Ma reggel egy teljesen ismeretlen

Rottenbiller-utczában s állandó rendőri 
felügyelet alatt a községi iskola előtt 
200 négyszögméternyi területen fel sze­
dette a fa burkolatot. A felszedett anya­
got kocsikra rakva elvilette. Az eset 
óriási feltűnést keltett s most nagy ügy­
buzgalommal kutatja a rendőrség az is­
meretlen rendelkező urat.

táv.) 
úri 

ember jelent meg néhány munkással a

|I
I kiállítás.
} A czethal a világ legnagyobb emlős
í állata 21 m. hosszú, 366 cm. magas, 

355 súlyú. Kifogták 1900. aug 1.-én a
! Spitzbergák és a Medve-szigetek között.
| A fogásnál 75.000 klg. súlya volt, a leg­

nagyobb czethal, melyet eddig foglak.

Külön kiálIUásWn
láthatók: 21 ragadozó és mélylátó prae- 
perált hal, szerszámok a fogáshoz, úgy­
mint tengeri szigonyok. Magyarázatok 
mindig tartatnak.

Nyitva naponta reggel 9 órától este 
óráig.
Megnyílik csütörtökön, május 8-án és tart 

május 12-ig.
Belépti-dij 40 fillér, gyermekeknek és 

katonáknak őrmesterig 20 fillér. Iskolák és 
egyletek kedvezményben részesülnek.

Kiváló tisztelettel: Az igazgatóság.
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A féltékeny herczegnő.
Budapest, május 5. (Saj. tud. táv.) 

Rómából jelentik, hogy Massimó her- 
czegné ma reggel a Tiberisbe ugrott. 
Tettének oka a féltékenység. Észrevette 
ugyanis az utóbbi időben, hogy férje tel­
jesen elhanyagolja, s idegen hölgyek ol-

.litetol* <J«n3 éa 'S'Ara» 
főzsde jelentése.

— A >Tiszántól< eredeti táviét*. —
Híii éridők.

Budapest, május 5.
- 8 01
- 8.93
. 5.16
- 6 53
- 6.

■ S6

Búza októberre
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt. 
Zab ápr. 
Káposzta, rep sag- -

Ertéktőw

dala mellett keres vigasztalást.

Vilma királynő állapota.
Loo, május 4. Vilma királynő ma 

6 órakor Roozeobtoin tanár, Roessnig dr.
este ■. 

és 
más orvosok segédkezése mehett idétlent szült- . 
8 órakor az örvösök még a királynő körül t 
fáradoztak, a kinek nagy fájdalmai vannak. 
Este 11 órakor a királynő állapota kritikus g 
volt. A szülés, a mely uperáczió segítségével | 
történt, több óra hosszat ianolt. Reggel a ki- 5 
rálynő még élt.

Budapest, május 5.
... - 697.-
— — - 701.-

......... 509A0
... — - 472.—

Oeztrák ‘;ic;
Magyar hitel
Allauvasut -- •—
RimwDiJ&nyi
Magyar jelzálog --
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön ~

• ?. iv»lalo» ärfolyuMok
a budapesti átv- ás éTtéktSwdén 1902. május 5-én.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — 
Magyar koronajáradék — —- —- — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4|/’«/o — 
MaevarvaBUtí kölcsön ezüstben ~~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1870-ból 
Magyar íöldtehennentesitégi kötvény í'S> — 
Itulmérévi jog m.'gvAlV.ai kötvény -- - 
Kori áth-sri?.vónföldtebementéBi ?tv r y —

120. -
97.65

121-
100,75
121. -

97.60 
100 65

SM>,T.*w<«aaar.-wjXÄJr.

;Megóvás végett!
| a nyári idényre szörme- 
| árut, valamint szőnyege- 
| két, függönyöket, ruha- 
I nemüeket kezesség niel- 
B lett elvállalok 
(AUSLÄNDER S.

Telefonszám 344.

Kálinál! Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó nagy raktár:

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközük és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
, Legszolidabb szabott árak. ~ —

Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.
Telephon 409. szám. 150.

t)

■ j



1902. május ß.T M 9 Ä A W T t) 1/ (104. sz.

olcsón
minden vevő

N Hl

nagyobbitást papír kerettel ellátva 1 forint krajczárért kap

az látogassa meg az »Amerikai áruházát* bÖ-UTCZA, BAZÁR- (SZIMdÁZI)-EP(JLhl
10 forintért (habár részletekben is) vásárol, egy

legújabb divata női ruhaszöveteket, delain, karton, vászon, chiffon és mindennemű női divatáru czikket

Figyelem ! =
Flegmán Ármin áruháza
Nagyvárad, Bémer-tér, értesíti, a n. é. 
közönséget, hogy tulhalrnozott raktára miatt 
színes selymeket, napernyőket és se­
lyem blousokat mélyen reducáit árban ki­
árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meg­
győződést szerezni. — Minden más raktáron 
levő czikkek nevezetesen gyönyörű franczia 
batistok, a legújabb fekete és szim-s ruhakeljnék, 
különlegességek batist-blousok és divalövekben, 
valamint női fehérnemű, vászon-és asztalnemüek 
ösmert »szolid szabott árakban* kaphatók.

Törlesztéses kölcsönt
Vidéki kórházakra, I

földbirtokra EEEEE
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, Váczi-kiirut 21. szám.

561 - 902. T. szám.

Árverési hirdetményi kivonat. 

í készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
í jelzett árfolyammal számított és 
i évi november hó 1-én
1 I. M. rendelet 8-ik
' pes értékpapírban
• tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
’ értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
í előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
> elismervényt átszolgáltatni.

Belényesen, a kir. jbiróság mint tkvi ha-
• tóságnál, 1902. évi február hó 1. napján.

Lukács,
kir. albiró.

az 1881.
333. szám alatt kelt 

§-ában kijelölt óvadékké- 
a kiküldött kezéhez le-

171.

Darvassy Károly czípésa,
Nagyvárad, N.-Teleky-utcza 422. sz.

(Weísz Károly-féle ház).

a B
sBeczkay Lajosa
rf Jg

rW
MlNagyvárad,

«J. menyasszonyhoz.»

Napernyők
és

blouzokból
A belényesi kir. járásbíróság mint tkvi ha- I 

tóság közhírré teszi, hogy T. Thúry Ignácz végre­
hajtatnak Jován János végrehajtást szenve­
dett elleni 48 kor. tőke kövtelés és Járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a belényesi 
kir. járásbíróság területén levő Varosány köz­
ségben fekvő a varosányi 63. sz. tkvbeu A. I. 
134., 135., 280., 454., 485., 662, hrsz, alatt fog­
lalt ingatlanra, a. 5. rsz. a. legelő illetőségre, a 
C 1. rndsz. a. özv. Jován Jánosné javára beke­
belezett haszonélvezeti jog épségben tartása 
mellett az árverést 1885 kor. ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1902. évi május 
hó 17. napján délelőtt 9 órakor Varo­
sány községben megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is el adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10«/,-át vagyis 188 kor. 50 fillért

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
figyelmét felhívni a mai kor minden igényeit 
kielégítő urí és női

w* czipész-üzletemre,
hol minden e szakmába vágó munkák a leg­
lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön­
séget teljesen kielégitőleg készíttetnek.

Mindennemű hibás lábakra a legkényel­
mesebb czipök állíttatnak elő.

Megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Vidéki megrendeléseknél egy pár 
kényelmes czipő felküldése elegendő.

100 • Tisztelettel

Darvassy Károly,
czlpész.

viselt

óriási választék feltűnő olcsó 
árban.

Függönyök» ágyteritök, mosókelmék,
szövetek, harisnyák, nyakkendők

Elismert legjobb minőségű

férfi- és női kész fehérneműkből
nagy választék, jó áruk legolcsóbb árak 

mellett.

Nyomatott a Szent László-■nyomdában Nagyváradon.


